

Научная статья
УДК 327
doi: 10.47598/2078-9025-2023-3-60-123-130

КАЗАХСТАН, РОССИЯ И ЕВРАЗИЙСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СОЮЗ: ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ОТНОШЕНИЙ РОССИИ И КАЗАХСТАНА В КОНТЕКСТЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Екатерина Сергеевна Баранова^{1✉}, Марк Наумович Рудман²

^{1,2}Институт права Уфимского университета науки и технологий, Уфа, Россия

¹ekaterina.sergeevna76@mail.ru✉

²markrudman@yandex.ru

Аннотация. Данная статья представляет анализ вызовов и вызывающих факторов, с которыми сталкиваются Республика Казахстан, Российская Федерация и Евразийский Экономический Союз в свете специальной военной операции, происходящей в соседней Украине. Статья исследует воздействие этой военной операции на экономические и политические аспекты отношений между Казахстаном, Россией и другими членами Евразийского Экономического Союза. Особое внимание уделяется стратегическим решениям, принимаемым каждой из стран в контексте конфликта, а также их стремлению обеспечить свою безопасность и национальные интересы. Статья также рассматривает меры, предпринимаемые Казахстаном, чтобы разнообразить свои внешние отношения и уменьшить зависимость от России в различных сферах.

Ключевые слова: Евразийский экономический союз, вызовы, перспективы, национальная безопасность

Для цитирования: Баранова Е. С., Рудман М. Н. Казахстан, Россия и Евразийский экономический союз: правовые аспекты отношений России и Казахстана в контексте национальной безопасности // Вестник БИСТ (Башкирского института социальных технологий). 2023. № 3 (60). С. 123–130. <https://doi.org/10.47598/2078-9025-2023-3-60-123-130>.

Research article

KAZAKHSTAN, RUSSIA AND THE EURASIAN ECONOMIC UNION: LEGAL ASPECTS OF RELATIONS BETWEEN RUSSIA AND KAZAKHSTAN IN THE CONTEXT OF NATIONAL SECURITY

Ekaterina S. Baranova^{1✉}, Mark N. Rudman²

^{1,2}Institute of Law, Ufa University of Science and Technology, Ufa, Russia

¹ekaterina.sergeevna76@mail.ru✉

²markrudman@yandex.ru

Abstract. This article presents an analysis of the challenges and triggers facing the Republic of Kazakhstan, the Russian Federation and the Eurasian Economic Union in light of the Special Military in Ukraine. The article explores the impact of this military operation on the economic and political aspects of relations between Kazakhstan, Russia and other members of the Eurasian Economic Union. Particular attention is paid to the strategic decisions taken by each country in the context of the conflict, as well as their desire to

safeguard their security and national interests. The article also examines measures taken by Kazakhstan to diversify its foreign relations and reduce its dependence on Russia in various spheres.

Keywords: Eurasian Economic Union, retrospective analysis, challenges, prospects, national security

For citation: Baranova E. S., Rudman M. N. Kazakhstan, Russia and the Eurasian Economic Union: legal aspects of relations between Russia and Kazakhstan in the context of national security. *Vestnik BIST (Bashkirskogo instituta social'ny`x texnologij) = Vestnik BIST (Bashkir Institute of Social Technologies)*. 2023;(3(60)):123–130. (In Russ.). <https://doi.org/10.47598/2078-9025-2023-3-60-123-130>.

Схожесть экономических моделей и структуры экспорта России и Казахстана создает вызовы для конкуренции на мировых рынках, особенно в Европейском союзе и Китае — ключевых торговых партнерах. Однако эти страны сталкиваются с ограничениями в расширении экономической интеграции в Евразии из-за своей сырьевой ориентации и недостатка отраслей, где они могли бы дополнять друг друга.

На сегодняшний день основой для формирования единого экономико-правового пространства стран-участниц Евразийского экономического союза (ЕАЭС) является Договор о Евразийском экономическом союзе. Этот договор начал действовать с 1 января 2015 г. между Республикой Беларусь, Казахстаном и Российской Федерацией и базируется на договорно-правовой основе, установленной ранее для Таможенного союза и Единого экономического пространства. Кроме того, Республика Армения присоединилась к ЕАЭС, подписав соответствующий документ 10 октября 2014 г., который вступил в силу с 2 января 2015 г., Кыргызская Республика официально стала членом ЕАЭС с 12 августа 2015 г. [1].

Согласно ст. 8 Договора о Евразийском экономическом союзе, органами управления Союза являются[2]:

– Высший Евразийский экономический совет (Высший совет), который состоит из президентов государств-членов.

– Евразийский межправительственный совет (Межправительственный совет), включающий глав правительств государств-членов (премьер-министров).

– Евразийская экономическая комиссия (Комиссия, ЕЭК) как наднациональный регулирующий орган Союза.

– Суд Евразийского экономического союза (Суд).

Высший совет решает стратегические вопросы, определяет развитие интеграции и принимает решения с обязательным консенсусом, что подразумевает обсуждение и учет мнений всех государств-членов.

Межправительственный совет обеспечивает исполнение Договора, рассматривает спорные вопросы и дает поручения Комиссии, а также имеет другие полномочия, такие как утверждение бюджета и решение о приостановлении действия решений Комиссии.

Комиссия является постоянным органом, обеспечивающим равноправие и учет интересов государств-членов в различных сферах, таких как таможенное и техническое регулирование, санитарные и валютные вопросы, а также другие аспекты экономической интеграции.

Эти органы действуют на основе принципов открытости, объективности и взаимной выгоды, и их решения подлежат исполнению всеми странами-членами.

Межправительственный совет Союза стремится к принятию решений на основе консенсуса, и эти решения обязательны для выполнения странами-членами. Заседания Межправительственного совета проводятся не реже двух раз в год. Евразийская экономическая комиссия — постоянно действующий наднациональный регулирующий орган — образуется из Совета и Коллегии Комиссии. Комиссия работает, учитывая принципы взаимной выгоды, равноправия и национальных интересов государств-членов, а также экономической обоснованности, открытости, гласности и объективности в своей деятельности. Полномочия Комиссии охватывают различные сферы, такие как таможенное и нетарифное регулирование, техническое регулирование, санитарные и ветеринарные меры, статистика торговли, макроэкономическая и конкурентная политика, субсидии, энергетика, монополии,

закупки, услуги и инвестиции, транспорт, валютная политика, интеллектуальная собственность, трудовая миграция, финансовые рынки и другие области, определенные в соответствии с договорами и международными соглашениями Союза.

ЕЭК является органом, ответственным за регулирование интеграционных процессов в рамках Союза государств. Она принимает решения, которые обязательны для стран-членов, а также распоряжения и рекомендации. Решения принимаются квалифицированным большинством или консенсусом.

ЕЭК состоит из Совета и Коллегии. Совет включает представителей от каждой страны-члена, которые замещают заместителей глав правительств. Совет регулирует интеграционные процессы и руководит работой Комиссии, внося предложения по интеграции в Союз. Он также имеет полномочия по одобрению бюджета Союза и другим функциям.

Коллегия Комиссии является исполнительным органом и состоит из членов, включая Председателя Коллегии. Члены назначаются на 4 года и занимаются реализацией интеграционных функций, мониторингом международных договоров, разработкой рекомендаций и экспертными заключениями, а также урегулированием споров и представлением интересов Комиссии в судебных инстанциях, включая Суд Союза.

Суд ЕАЭС — это постоянный судебный орган, который занимается обеспечением применения Договора об ЕАЭС и других международных договоров в рамках Союза [3]. Его целью является обеспечение однородного применения Договора и решений органов Союза. Суд разрешает споры по вопросам, связанным с выполнением Договора и решений Союза, по заявлению стран-членов или хозяйственных субъектов. Решения Суда обязательны для исполнения.

Состав Суда включает по два судьи от каждой страны сроком на девять лет, и он находится в Минске. ЕАЭС также предусматривает предварительное опубликование проектов решений на своем официальном сайте в интернете, чтобы обеспечить прозрачность и доступность информации. Главной целью ЕАЭС является экономическая интеграция, которая обес-

печивает свободное перемещение товаров, услуг, капиталов и рабочей силы по территории Союза и координацию экономической политики между странами-участницами.

Необходимо отметить, что наличие значительных пересекающихся отраслей экономики России и Казахстана, таких как добыча нефти и газа, создает проблемы конкуренции между этими странами. Это может приводить к снижению прибыли и оттоку инвестиций, что негативно сказывается на обеих странах.

Однако, несмотря на это, Россия и Казахстан имеют потенциал для развития сотрудничества в других областях, таких как транспорт, телекоммуникации, туризм и другие отрасли услуг. Более того, возможности для сотрудничества могут быть расширены с помощью улучшения инфраструктуры, развития научных исследований и совместных инвестиций в новые отрасли экономики [4].

В тех случаях, когда российские и казахстанские компании принимаются за развитие несырьевого экспорта, например, в сельском хозяйстве, химической промышленности, металлургии и некоторых видах машиностроения, они сталкиваются с конкуренцией на одних и тех же рынках, как внутри ЕАЭС, так и за его пределами. Это не способствует укреплению экономических связей между двумя странами.

Такие проблемы конкуренции на рынке происходят, когда компании из разных стран борются за одни и те же рыночные ниши, предлагая похожие товары и услуги. Это может приводить к ограничению вариантов сотрудничества, снижению прибыли и инвестиций, а также уменьшению инновационного потенциала двух стран [5].

С целью ускорения торговли между Россией и Казахстаном и разнообразия структуры экспорта и импорта новой продукцией была запущена российская программа импортозамещения совместно с индустриальной программой Казахстана. Страны призываются увеличить инвестиции в проекты в области транспорта и энергетики, особенно в Каспийском регионе. В период глобального замедления торговли и экономического спада углубление интеграционных процессов в рамках ЕАЭС становится необходимым для диверсификации экономики, создания более конкурентоспособной про-

дукции, выхода на новые рынки сбыта, повышения производительности труда и качества рабочей силы.

Несмотря на негативное влияние различных санкций на общую атмосферу экономического сотрудничества между Россией и Казахстаном, продовольственное эмбарго, наложенное Россией, способствовало увеличению импорта продуктов из стран ЕАЭС, в том числе из Казахстана.

Однако начало специальной военной операции (СВО) в Украине подвергло испытаниям отношения двух ключевых акторов ЕАЭС.

Начнем с далекого прошлого: Казахстан обладает обширными природными ресурсами, его экономика в значительной мере зависит от добычи нефти, природного газа, горнодобывающей промышленности и угля. В настоящее время общие подтвержденные запасы нефти в Казахстане составляют 10 млрд т, запасы угля — 3,94 млрд т, а запасы природного газа достигают 1,8 трлн куб. м. Казахстан также обладает значительными запасами марганца, которые составляют 400 млн т.

Из-за исторического влияния бывшего Советского Союза рыночная экономика и процесс приватизации в Казахстане начали формироваться только после того, как страна стала независимой. В экономике Казахстана ключевую роль играют нефтяная, горнодобывающая и угольная промышленности, а также сельское хозяйство и животноводство.

В 2020 году ВВП Казахстана составил 169,837 млрд долларов США, что означает снижение на 2,6% по сравнению с предыдущим годом. Стоимость промышленной продукции составила 45,93 млрд долларов США, что на 0,7% меньше, чем в предыдущем году, в то время как стоимость сельскохозяйственной продукции увеличилась до 15,191 млрд долларов США, что на 5,6% больше, чем в предыдущем году.

Казахстан как одна из первых и наиболее подверженных влиянию России стран в Центральной Азии успешно поддерживает стабильные межэтнические отношения и накопил опыт в урегулировании этнических вопросов после получения независимости. Обеспечение единства этнического и национального самосознания стало ключевым способом решения внутриэтнических проблем в стране.

После получения независимости Казахстан провел глубокий анализ внутренней и международной обстановки, на основе которого была разработана стратегия внешней политики, основанная на сбалансированной дипломатии. Эта стратегия включает в себя активное развитие дружеских отношений и сотрудничества с различными странами и международными организациями, а также более эффективное обеспечение национальных интересов Казахстана.

С учетом сложившейся внутренней и международной обстановки Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев придерживается принципов прагматизма, развивая как двусторонние, так и многосторонние отношения, а также направляет усилия на обеспечение национальной безопасности, поднимая международный статус страны и удовлетворяя интересы народа. В рамках этой стратегии разработана Концепция внешней политики Республики Казахстан на 2020–2030 годы, которая выражает стремление сохранить непрерывность, экономическую эффективность, демократические ценности и разнообразие инструментов внешней политики, одновременно открывая широкие перспективы для международных отношений Казахстана.

Казахстан и Украина, соседи и бывшие члены СССР, обладают определенным политическим влиянием в регионах Центральной Азии и Восточной Европы. Согласно официальной статистике Казахстана, доля русского населения снизилась с 28% в 2010 году до 17,94% в 2022 году. В этот период правительство Казахстана внедрило политику по развитию казахского языка и культуры, признав казахский язык официальным, оставив русский язык в статусе межнационального, хотя неофициально. Эти шаги способствовали укреплению статуса казахского языка, но русский язык по-прежнему играет важную роль в общественной, военной, культурной и экономической жизни Казахстана.

Ситуация в Украине отличается, где русскоязычное население составляет около 17%, и оно является второй по численности нацией после украинцев, составляющих около 77,5% населения.

Долгое время Казахстан придерживался относительно консервативной дипломатической

позиции. В свете своего ограниченного международного влияния, страна предпочитала поддерживать гармоничные отношения с крупными мировыми акторами и развивать сотрудничество как в экономической, так и политической сфере.

Однако последние события, такие как конфликт между Россией и Украиной, вынудили Казахстан чуть изменить свою дипломатическую позицию. Казахстан не признал вхождение в состав России двух восточных регионов Украины как независимых государств, а также аннексию Крыма Россией, ссылаясь на нарушение принципов Устава ООН.

Казахстан поддерживает хорошие отношения с Украиной и призывает к диалогу в конфликте, одновременно стремясь обеспечить свою собственную безопасность. Президент Казахстана К.-Ж. Токаев подчеркнул, что не признает Луганскую Народную Республику и Донецкую Народную Республику как независимые территории и будет учитывать санкции, налагаемые Западом в отношении России.

Данное откровение Президента Казахстана вызвало недовольство в Москве, и некоторые российские политики предостерегли казахстанских лидеров о возможности повторения «украинского сценария», что может привести к ухудшению дипломатических и торговых отношений между двумя странами.

Все же Казахстан настаивает на своей консервативной политической позиции, стремясь обеспечить автономию. Затем страна намеревается укрепить внутреннюю политическую стабильность и общественные настроения. Важно подчеркнуть, что такие действия являются стандартными практиками для развивающихся стран, таких как Казахстан, при разрешении международных конфликтов.

После начала СВО казахстанское правительство стремилось сохранить нейтральную позицию. Президент Казахстана К.-Ж. Токаев подчеркнул, что в первую очередь страна должна гарантировать свою безопасность, суверенитет и территориальную целостность, а также, что независимо от того, соглашается ли Казахстан с политикой России в целом, страна не может открыто поддерживать или осуждать Россию.

Тем не менее мнения казахстанцев, а также жителей Центральной Азии в целом, различаются. В Казахстане нет точных данных о том, какое общественное мнение преобладает относительно СВО, но существует разнообразие точек зрения. Некоторые выражают поддержку России, например, устанавливая на свои автомобили литеры «Z», чтобы выразить эту поддержку, в то время как власти Казахстана и Киргизии налагают штрафы на водителей, имеющих такие знаки.

С продолжением конфликта в Украине Казахстан может подвергаться увеличивающемуся политическому и экономическому давлению.

Обе страны, Казахстан и Россия, являются членами ЕАЭС, и ЕАЭС может ввести санкции против Казахстана, если западные страны решат ужесточить санкции в отношении России.

Данный факт может создать дополнительные трудности для внешней политики Казахстана и увеличить риски внутренних политических проблем. Для Казахстана поддержание близких партнерских отношений с крупными странами, особенно со всеми соседними странами и странами Запада, — приоритетная задача, способствующая укреплению взаимного доверия на долгосрочной основе. После конфликта Россия ввела прямые экономические санкции и на уровне торговли оказала давление на Казахстан. Основные экспортные товары Казахстана, включая уголь и другие минеральные ресурсы, были ограничены, и экспорт Казахстана на мировом рынке значительно сократился.

Решение Приморского районного суда города Новороссийска о приостановке деятельности Каспийского трубопроводного консорциума на 30 суток после обнаружения экологических нарушений вынудило Казахстан искать новых союзников и партнеров в сфере международной торговли [6].

В большинстве случаев Казахстан стремится к развитию собственной экономики и, стремясь получить поддержку на мировой арене, предпочитает углублять сотрудничество с европейскими странами и западной экономической системой.

В свете СВО стало очевидным, что мировой рынок энергоносителей значительно изменил-

ся, что повлияло на экономическую обстановку в Казахстане. Европейский союз (ЕС) проявил интерес к увеличению импорта сырой нефти из Казахстана по более выгодным ценам. Заметен также значительный рост закупок угля из Казахстана, особенно после введения европейского эмбарго на поставки российского угля. За первые пять месяцев 2022 г. Казахстан экспортировал в страны ЕС 1,5 млн т угля, что почти в два раза больше, чем в 2021 году. После начала СВО ежемесячные поставки казахстанского угля в ЕС увеличились до 350,000–400,000 т.

Кроме того, Казахстан и ЕС достигли соглашения о введении углеродного тарифа, который снижен до 20 долларов за тонну выбросов углерода [7].

Многие страны ЕС импортируют российскую нефть, и данное соглашение предусматривает увеличение поставок сырой нефти из Казахстана.

Все эти факты указывают на то, что Казахстан становится более заметным участником европейского рынка и привлекает внимание основных игроков в условиях конфликта между Россией и Украиной.

Эти изменения в международных отношениях выгодны Казахстану. В условиях, когда собственные интересы находятся под угрозой, реальные отношения между Казахстаном и Россией могут превратиться в соревнование с нулевой суммой. Углубление взаимовыгодных экономических отношений Казахстана с ведущими европейскими странами усилит влияние на Россию. Избегая непосредственных столкновений с мощной политической и экономической силой, Казахстан будет постоянно укреплять свою позицию и обеспечивать свой суверенитет через добавленную стоимость.

С учетом вышеизложенных факторов Казахстан будет продолжать свою политику «многовекторности», что представляет собой стратегию триангуляции между ведущими мировыми державами, такими как Россия, Китай и Соединенные Штаты.

Правительство Республики Казахстан проявляет особую терпимость к Российской Федерации, обусловленную уникальными историческими, экономическими и иными отношения-

ми между этими двумя государствами. Однако стоит отметить, что такая терпимость может быть временной, и на сегодняшний день наблюдается тенденция снижения зависимости Казахстана от России.

Эта тенденция обусловлена несколькими факторами, включая введение санкций в отношении России в начале текущего года.

Казахстанское правительство также развивает стратегическое партнерство с Турцией и одобряет протокол о расширении сотрудничества военной разведки со страной [8]. Данные меры свидетельствуют о стремлении президента Казахстана К.-Ж. Токаева укрепить сотрудничество с другими странами и уменьшить зависимость от России в военной сфере.

Казахстан также расширяет сотрудничество с ЕС в области энергетики, в то время как объем его поставок в Россию сокращается. Важным шагом в этом направлении стало присоединение Казахстана к программе «Один пояс, один путь», предложенной Китаем. Кроме того, создание экономического коридора «Каспийский коридор», в котором участвуют Казахстан, ЕС и Китай, способствует развитию экспорта из Казахстана и может смягчить влияние России на регион после событий, связанных с конфликтом между Россией и Украиной.

В данном контексте можно утверждать, что Республика Казахстан принимает конкретные меры для укрепления своей независимости и разнообразия внешних отношений, что может повлиять на будущее сотрудничество с Россией.

С точки зрения реализма, обеспечение безопасности становится главной целью государств, особенно в условиях, когда они рассматривают международную систему как анархическую. В рамках этой системы государства стремятся увеличить свою мощь и балансировать силы с другими акторами на мировой арене с целью обеспечения своей безопасности и защиты от потенциальных агрессоров.

В данном контексте моральное отношение к международной политике, в соответствии с реализмом, часто приобретает характер скептицизма. В Казахстане произошли неожиданные волнения, которые отличались от обычных событий за 30 лет независимости

страны и в конечном итоге перешли в политическую сферу. Когда ситуация вышла из-под контроля, на помощь Казахстану пришла Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), возглавляемая Россией.

ОДКБ предоставила Казахстану помощь. Несмотря на то, что Президент В. Путин помог Президенту К.-Ж. Токаеву справиться с внутри-

государственными волнениями, последний не обязан придерживаться каких-либо моральных обязательств и продолжает ориентироваться на достижение своих целей.

Резюмируя вышесказанное, Казахстан может усилить свою политику многовекторности в международных отношениях в случае ослабления влияния России.

Список источников

1. Таказова М. Т. Международная экономическая интеграция и проблемы ее развития в России // Научное обозрение. 2014. № 2. С. 107–108.
2. Договор о Евразийском экономическом союзе : Подписан в г. Астане 29 мая 2014 г. : ред. от 24.03.2022 : с изм. и доп., вступ. в силу 03.04.2023 // КонсультантПлюс : сайт. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_163855/
3. Регламент Суда Евразийского экономического союза : Утвержден Решением Высшего Евразийского экономического совета от 23 декабря 2014 г. № 101 // Судебные и нормативные акты РФ : официальный сайт. URL: https://sudact.ru/law/reshenie-vysshego-evraziiskogo-ekonomicheskogo-soveta-ot-23122014_1/reglament-suda-evraziiskogo-ekonomicheskogo-soiuza/
4. Евразийский экономический союз: проблемы развития и отношения к ЕАЭС в Центральной Азии / В. М. Холодков, А. М. Шевченко, Д. А. Александрова и др. // Проблемы национальной стратегии. 2019. № 1. С. 9–57.
5. Артем Данков. Россия и Казахстан: сложно ли быть союзниками в современном мире? // Эксперт.ру : сайт. URL: <https://expert.ru/2021/05/5/rosssiya-i-kazakhstan-slozhno-li-byt-souyznikami-v-sovremennom-mire/>. Дата публикации: 05.05.2021.
6. Суд Новороссийска постановил приостановить деятельность КТК на 30 суток // РИА НОВОСТИ : сайт. URL: <https://ria.ru/20220705/sud-1800554190.html?ref=svtv.org>. Дата публикации: 06.07.2022.
7. Казахстан обязался достичь углеродной нейтральности к 2060 году — указ Токаева // Официальный сайт новостного агентства «Sputnik Казахстан : сайт. URL: <https://ru.sputnik.kz/20230207/kazakhstan-obyazalsya-dostich-uglerodnoy-neytralnosti-k-2060-godu---ukaz-tokaeva-31849412.html>. Дата публикации: 07.02.2023.
8. Musaev A. Kazakhstan Approves Military Intelligence Protocol with Türkiye // Caspian News : сайт. URL: <https://caspiannews.com/news-detail/kazakhstan-approves-military-intelligence-protocol-with-turkiye-2022-8-11-21/#>. Дата публикации: 11.08.2022.

References

1. Takazova M. T. International economic integration and problems of its development in Russia. *Nauchnoe obozrenie = Scientific review*. 2014;(2):107–108. (In Russ).
2. Treaty on the Eurasian Economic Union: Signed in Astana on May 29, 2014; ed. from March 24, 2022: with amendments and additions that have come into force March 4, 2023. ConsultantPlus: site. (In Russ.). Available from: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_163855
3. Rules of the Court of the Eurasian Economic Union: Approved by the Decision of the Supreme Eurasian Economic Council dated December 23, 2014 No. 101. Judicial and regulatory acts of the Russian Federation: official site. (In Russ.). Available from: https://sudact.ru/law/reshenie-vysshego-evraziiskogo-ekonomicheskogo-soveta-ot-23122014_1/reglament-suda-evraziiskogo-ekonomicheskogo-soiuza
4. Eurasian Economic Union: problems of development and relations to the EAEU in Central Asia / V. M. Kholodkov, A. M. Shevchenko, D. A. Alexandrova [at al.]. *Problemy` nacional`noj strategii = Problems of national strategy*. 2019;(1):9–57. (In Russ.).
5. Artem Dankov. Russia and Kazakhstan: is it difficult to be allies in the modern world? *Expert.ru*: site. (In Russ.). Available from: <https://expert.ru/2021/05/5/rosssiya-i-kazakhstan-slozhno-li-byt-souyznikami-v-sovremennom-mire/>. Publication date: May 5, 2021.
6. The Novorossiysk court decided to suspend the activities of CPC for 30 days. *RIA NEWS*: site. (In Russ.). Available from: <https://ria.ru/20220705/sud-1800554190.html?ref=svtv.org>. Publication date: July 6, 2022.

7. Kazakhstan has pledged to achieve carbon neutrality by 2060 — Tokayev's decree. Sputnik Kazakhstan: site. (In Russ.). Available from: <https://ru.sputnik.kz/20230207/kazakhstan-obyazalsya-dostich-uglerodnoy-neytralnosti-k-2060-godu---ukaz-tokaeva-31849412.html>. Publication date: February 7, 2023.

8. Musaev A. Kazakhstan Approves Military Intelligence Protocol with Türkiye. Caspian News: site. URL: <https://caspiannews.com/news-detail/kazakhstan-approves-military-intelligence-protocol-with-turkiye-2022-8-11-21/#>. Publication date: August 11, 2022.

Информация об авторах

Е. С. Баранова — кандидат юридических наук, доцент кафедры теории государства и права;

М. Н. Рудман — кандидат исторических наук, доцент кафедры теории государства и права.

Information about the authors

E. S. Baranova — Candidate of Science (Law), Associate Professor of the Department of Theory of State and Law;

M. N. Rudman — Candidate of Science (Historical), Associate Professor of the Department of Theory of State and Law.

Статья поступила в редакцию 04.09.2023; одобрена после рецензирования 18.09.2023; принята к публикации 25.09.2023.

The article was submitted 04.09.2023; approved after reviewing 18.09.2023; accepted for publication 25.09.2023.